

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 241 期 总第 9575 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 9 月 19 日 星期四 己亥年 八月二十一

工业投资何以逆势上扬 ——“世界工厂”东莞实体经济稳定发展启示

新华社记者 车晓曦 孟盈如

“今年订单的增长远超生产能力,现有几条生产线都开足了马力。”东莞快意电梯股份有限公司总经理罗爱明眼下正在为筹建新厂忙碌,扩大产能、争取更大市场份额是这家企业未来两年的目标。

尽管国内外经济形势错综复杂,有“世界工厂”之称的东莞工业经济仍走出不错行情:1-7 月,东莞市规模以上工业增加值 2403 亿元,同比增长 6.8%,其中民营企业挑起“大梁”,同比增长 14.5%;工业投资同比增长 22.7%,技改投资增长 24.5%,在珠三角九市中,工业投资增速排名第一。

民企成稳定经济的“基本盘”

位于清溪镇的快意电梯是东莞民营企业发展的典型。“20 世纪 80 年代,很多港台资企业在东莞开厂,需要运货用的电梯。镇里负责招商的政府人员找我们商量,我们就找到东莞机械厂一个老师傅,拿着电梯图纸‘土法上马’了。”罗爱明说。

1989 年生产出第一台电梯,一步一个脚印发展到今天,快意电梯已成为年销售 8 亿元的上市公司。

在东莞,很多本土企业有着类似的经验,在为外资企业配套过程中发展壮大,逐渐成为行业“领头羊”。

据统计,截至今年 7 月,东莞民营企业登记注册突破 116 万户,贡献了全市五成的生产总值,六成固定资产投资,七成税收,八成技术创新成果和九成企业总数,成为推动经济社会发展的“绝对主力”。

“敢投资、稳投资”信心从哪来?

风浪越大,越显出“弄潮儿”的本色。面对风云变幻的市场形势,东莞工业投资逆势上扬。1-7 月完成工业投资 338.14 亿元,同比增长 22.7%,比去年同期增速高 30.2 个百分点。工业技改投资 231.93 亿元,同比增长 24.5%,比去年同期增速高 21.8 个百分点。

工业投资是反映企业家信心的重要指标。内外承压下,企业“敢投资、稳投资”的信心从何而来?

来自民营企业根植性优势。东莞靠“三来一补”起家,历史上外资在工业经济中比重最高时达 70% 以上。在 2008 年金融危机冲击下,太过依赖外资的东莞却因“内功”不足,一度陷入伤筋动骨的“失落期”。“去腐生肌”十年后,再次面对国际形势复杂多变局面,民营企业实现“逆袭”,成为东莞在市场波动中“站得住、站得稳”的重要原因:2018 年民营经济增加值已占 49.5%。

来自政府持之以恒发展实体经济。“前几年也出现过‘国进民退’、发展虚拟经济等声音,但东莞坚定工业立市的政策不动摇。”东莞市工信局副局长郑文志介绍,东莞 2018 年出台“非公经济 50 条”,至 2020 年可为非公企业减负近 300 亿元,提供增值服务约 500 亿元。

来自多年积淀的完整产业链和集聚优势。东莞产业结构正经历再次创业,从单纯加工为主向“创造型”制造业升级,一批国家大科学装置、重点实验室加速布局。OPPO 长安研发总部、华为终端总部、vivo 新总部等多个项目先后落地,为东莞修炼“内功”不断注入新活力。

打通政府服务“最后一公里”

近两年,东莞市国土资源局规划科副科长孙洋有了一份新“兼职”：“倍增企业服务专员”。

作为东莞中图半导体公司的服务专员,孙洋每个季度来企业一次,随时掌握企业面对的问题,通过“企业提需求—专员反馈—领导督办—专员跟进—现场协调—上报审议—形成共性解决方案”工作流程,真正打通政府服务“最后一公里”。 [下转 P2]

下穿建筑“零沉降” 头顶河流“零渗水” 成都首条地铁机场专线攻克世界性施工难题

庆祝新中国成立 70 周年特别报道

从“用不上”到“有保障” ——共和国能源业发展成就巡礼

新华社记者 刘羊肠

能源是国民经济和社会发展的基础。新中国成立 70 年来,我国能源领域发生了翻天覆地的变化,能源生产实现跨越式发展,能源消费实现显著改善。

从“普遍用不上”到“普遍有保障”

今年前 7 月,全社会用电量同比增长 4.6%。其中,城乡居民生活用电量 5851 亿千瓦时,同比增长 8.8%。

回首 70 年前,有限的能源基本用于工业领域,居民生活用能很难得到保障,农村地区基本无电,大城市才有电力供应,照明时间还常常受限,人均年生活用电量不足 1 千瓦时。大多数城乡居民基本依靠薪柴和煤炭做饭取暖。

改革开放以后,特别是 21 世纪以来,随着能源供应保障能力和人民生活水平的提升,家用电器普及率显著提高,液化石油气、天然气等逐渐进入家庭,居民用能条件显著改善,从“普遍用不上”到“普遍有保障”,进而向用能“高品质、个性化”转变。

目前,我国人均年生活用电量约 695 千瓦时,无电人口用电问题已经全部解决。居民



▲农光互补光伏发电

天然气消费量从 1980 年的 2 亿立方米增加到目前的 380 亿立方米。如今,能源在百姓生活中发挥着举足轻重的作用。

从担心随时会断电到踏踏实实用电,从烧柴做饭到用燃气灶炒菜……70 年来我国能源惠民利民水平显著提高。完成了小城镇中心村农网改造升级、农村机井通电和贫困村通动力电工程;北方地区冬季清洁取暖、城镇配网建设、成品油质量升级、能源扶贫等

民生用能行动取得重要成就。能源基础设施和供应保障体系的不断完善,使人们的生活更加方便、舒适。

从“一穷二白”到能源大国

新疆玛湖油田进入全面开发阶段,辽河油田的长停井复产,多个油田连获高产油气井……今年以来,我国油气勘探开发获多点突破,原油产量稳中有升,天然气产量快速增长。

新中国成立初期,全国石油产量只有 10 余万吨。经过几代石油人攻坚克难、开拓进取,取得瞩目成就:1959 年发现大庆油田,1963 年石油基本自给,随着胜利、华北、中原、塔里木、长庆等油气田的发现,1978 年全国原油产量突破 1 亿吨,2010 年突破 2 亿吨。从无到有、从小到大,石油行业的发展历程是我国能源业日新月异的缩影。

70 年前,我国能源工业基础薄弱,煤炭生产基本以手工作业为主,输电电压等级低,石油产量远不能满足需求。经过多年的发展,我国能源生产能力和水平大幅提升,一跃成为能源大国,基本形成了煤、油、气、可再生能源多轮驱动的能源生产体系。西气东输、西电东送、北煤南运,远距离输送能力大幅提升,能源供应保障能力不断增强。

目前,全国煤矿采煤机械化程度接近 80%,千万吨级炼厂合计加工能力超过全国总加工能力的 40%,一批特高压输电通道建成投运,输电线路长度超过 60 万公里,油气管道总里程超过 12 万公里。

与此同时,能源发展新业态、新模式进一步加快培育。能源互联网示范项目、多能互补集成优化项目实施,储能产业政策进一步完善,一批微电网、储能示范工程启动建设。 [下转 P2]

云上花开,今宵难忘 云上旅游度假区中秋音乐夜宴乐不可言

美酒与月光辉映,歌声同诗情齐飞。9 月 12 日,由云上旅游度假区和优芮文化联合主办,一场主题为“云上花开月正圆”的中秋活动在成都云上旅游度假区温馨举行。著名作家阿来、田雁宁、剧作家廖家云、川剧变脸大师彭登怀、东方画院大师林跃、省美协副主席张跃进、成都市美协主席姚叶红、著名男高音歌唱家彭科伟等与云上村民、来宾一起,共同度过了一个茶香情溢的美好中秋时辰。

当天的云上旅游度假区,如一幅美丽画卷缓缓铺开。清风如丝,温润如沐。旋律起伏的满眼绿色之间,灰白相间的江南风情小院如白云点缀。下午 3 点开始,远近而来的嘉宾,以及归家的村民,开始陆续到达活动现场。此时此刻,上好的昌泰普洱茶会、趣味的灯谜活动,以及精制的手工月饼已在静静等待着他们。

回甘留韵的昌泰普洱,来自云南大山的知名好茶。三口之品,秒懂壶里乾坤。而恰逢



▲中秋音乐夜宴在知名书画家黎光成的幽默主持中拉开序幕



▲吴韵美乐的民乐表演

中秋佳节,云上花开。嘉宾们微笑着彼此问好致意,在十多座小院中渐次落座。十多道后的汤色艳丽,手起杯落间清香萦绕口腔,与旁边的花香融为一体,恰如辛弃疾的咏词:“忆对中秋丹桂丛,花也杯中,月也杯中。”

小院小径的树上挂满了色彩斑斓气球,每个气球上都写有灯谜;别致的云上集市也

开张了,优雅接待着每一位客人。身着民国风的佳人才子,进行着别有韵味的拍摄。更多的人,则在室外的盖碗茶区,与彭登怀、林跃等饮茶笑谈。每个人都在欣赏着风景,每个人也都是风景。

晚上六点半,当天的核心活动——中秋音乐夜宴,在知名书画家黎光成的幽默主持

中拉开序幕。高大的桂花树旁,以天地为舞台,如梦如幻的月球灯为背景。著名男高音歌唱家彭科伟以动人歌喉感动现场之后,与弟子联袂再献歌一首。川剧变脸艺术大师彭登怀的得意弟子李孝兵,以精湛的变脸艺术与热情互动点燃夜晚。多才多艺的人们,以及美轮美奂的民乐团轮番登场演出。

阿来、彭登怀、林跃,以及当天活动东道主合景泰富西南区总经理耿坚为现场人们抽奖。此时恰逢阿来编剧、吴京主演《攀登者》即将上映,电影《前任 3》导演田羽生的父母也来到现场,主办方为嘉宾们赠送了其正在上映新作《小小的愿望》的影票。

“举杯酌山灵,兹语为我证。”舞姿曼妙,歌声飞扬之间,人们在欢笑言谈,交错相饮。光彩沾露,花好月圆。中秋深处,云上情满。

欢聚直到深夜,人们才恋恋离去。而美丽的云上,难忘的良宵,已经刻在了每个人的心上,成为大家共同的美好记忆。 (吴明)

好鞋伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912

0 购置税 巨路风行

第十七届中国西部国际博览会指定商务用车

成都海鑫达汽车销售服务有限公司 销售热线:18116572758 地址:成都市武侯区三环路武侯立交外西侧武科东四路17号

四川友联味业食品有限公司

028-87819550

川菜调味料 川蜀调味品

地址:成都郫都区安德工业园区蜀韵路268号 www.scylwy.com

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味